

# Восхождение к мечте

**Она два года руководила нашим классом и обучала по экспериментальной программе математике. Комбинаторику, комплексные числа, бином Ньютона мы узнали до поступления в институт от Людмилы Яковлевны Дворцовой...**

Верность выбранному делу она унаследовала от отца. Отличник железнодорожного транспорта Яков Ильич Рубан до 75 лет добросовестно трудился машинистом - сначала паровоза, а затем электровоза. В 26 лет он, рожденный в разгар Первой мировой войны, встретил начало Великой Отечественной. Технику, столь нужную фронту, эшелонами перебрасывали по бескрайним просторам Родины. Паровозы курсировали от глубокого тыла до передовой, часто под бомбежками. Труд Якова Ильича в адских условиях, между угольным тендером и раскаленной топкой, был отмечен грамотой Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. Мама, Надежда Андреевна, имея бухгалтерское образование и небольшой стаж работы по специальности, посвятила себя воспитанию дочерей, а затем внуков. Такие беззаветно растворившие свою жизнь в жизни детей женщины - драгоценность нашей страны XX века.

Людмила была в семье третьей дочерью. Ни на шаг не отставала от отца. Яков Ильич хозяйственные работы на шести сотках выполнял с удовольствием, умело справлялся со столярным и слесарным инструментом, знал тонкости работы с камнем, стеклом, жестью и пластмассой. А дочка ему помогала. Скажете, не для девочки занятие? Но ей все было интересно!

А еще маленькая Люда с нетерпением ждала, когда же исполнится семь лет и она наконец-то пойдет в школу.

Первый класс, пройденный со старшей сестрой Валею и повторенный вместе с Зиной, был усвоен до поступления в школу. Именно в знаменитом Фестивалем молодежи и прорывом в космос 1957 году здание, превращенное оккупантами в конюшню, удалось снова отдать детям. Из классов в наспех сбитых бараках с печным отоплением в «треугольнике» нынешних улиц Дзержинского, Морозова и Пальмиро Тольятти переходили школьники сороковых годов в подходящее для учебы здание.

Уже в начальных классах Люда решила: «Буду учительницей!» И за десять лет учебы это желание только окрепло. Людмила всегда была в центре общественной жизни: староста класса, председатель совета отряда, председатель совета школьной пионерской дружины...

Быстро решала задачи, быстрее всех пробегала короткие и длинные дистанции, лишь иногда уступая первенство однокласснице Татьяне Гончаровой (Глазовой). Чего только не было в ее школьной десятилетке! Спортивные секции, факультативы, драматический кружок... Даже заведование школьной теплицей. Тогда на

месте нынешней пристройки к школе располагалась оранжерея, где выращивали цветочную рассаду, а в зимнее время - неприхотливый лук. Энтузиазм школьников отметили поездкой в столицу. И сегодня, спустя без малого полвека после первого посещения Москвы, впечатления свежи в ее памяти. Любовь к «лучшему городу Земли» осталась в душе до сих пор. Побывала и в Ленинграде, и в Киеве, объехала все Золотое Кольцо, посетила Финляндию, Швецию, Польшу, Германию, Австрию, Францию, Голландию, Италию... Но Таганрог и Москва шестидесятых остались на планете самыми родными.

Когда преподавать математику в их классе стала Антонина Григорьевна Серга, Людмила раз и навсегда выбрала специальность учителя математики. Как губка впитывала она многие прекрасные качества своих наставников - Владимира Романовича Бельснера, Анны Сергеевны Каменской, Надежды Ивановны Соловьевой, классного руководителя Валерии Федоровны Островской.

В 1967 году Людмила закончила школу с серебряной медалью. Конкурс на физико-математический факультет пединститута тогда был серьезным - семь человек на место. Медаль давала право сдавать один экзамен: математику письменно. Но сдать его нужно было только на «отлично». В работе абитуриентки Л.Я. Рубан комиссия посчитала недостаточным обоснование линейности двугранного угла. Ошеломленная чуть ли ни единственной «четверкой» по любимому предмету, она блестяще сдает еще три экзамена. И поступает!

На всю жизнь ей запомнились влюбленные в свое дело преподаватели: Марк Ефимович Зельманзон, Евгений Николаевич Калинин, Вия Марковна Ентова, Михаил Айзекевич Фридман... И, конечно, сокурсники, многие из которых стали известными в городе и за его пределами людьми. Это Екатерина Ивановна Еговцова - директор областного педагогического лицея, Галина Федоровна Ленда - директор школы №30, Людмила Ивановна Прорерва - директор лицея №25 и другие.

На правах одной из лучших выпускниц 1971 года Людмила выбрала предложенный Егорлыкский район, станицу Роговскую. Началось восхождение к вершинам любимой профессии.

В те годы популярным был фильм Ильи Фрезы «Я вас любил...», где роль молодой учительницы исполнила неповторимая Наталья Селезнева. Влюбленность героини в свое дело, в предмет, который она преподавала, обращение к ученикам на «вы» и даже спортивная фигура ассоциировались у нас с нашим классным руководителем - Людмилой Яковлевной. Запомнились недели физики и математики с олимпиадами, КВН, конкурсами, интереснейшие факультативные занятия. А еще походы в кино, вечера поэзии, комсомольские собрания, выезд на прополку помидоров в совхоз «Лиманный». Лично мне ее уроков и факультативов хватило, чтобы на вступительных экзаменах по математике получить «отлично».



Лишь один год она еще работала в милой сердцу школе №33 в коллективе, возглавляемом Виктором Ивановичем Туманиным. Плечом к плечу с М.Е. Вольмир, Р.Л. Борисенко, Е.Ф. Просвировой, В.А. Дворцевым, Л.П. Грицун, М.Т. Коновым, В.А. Кузьминой, В.И. Андреевой, Р.Н. Кучеровой, Е.И. Топаловой и многими другими педагогами.

В 35 лет Людмилу Яковлевну назначили исполняющей обязанности директора школы №24. Мысли о том, что не справится с бесконечным числом свалившихся обязанностей, приходили не раз. Преодолеть страх помогла поддержка коллег, друзей, а главное - мамы. Уверенность Надежды Андреевны в силах своей непоседливой младшей дочери умножала работоспособность и подпитывала энергией.

Главное правило директора Л.Я. Дворцовой: «Не плыть по течению». В одной команде с педагогами-единомышленниками она налаживала связи с вузами, организовывала классы по подготовке учащихся к поступлению. Вначале это был Мариупольский металлургический институт, потом - Московский институт стали и сплавов, Таганрогский государственный педагогический институт, столичная финансово-промышленная академия. В списке выпускников школы доктор педагогических наук И. Стеценко и доктор экономических наук Н. Чубукова, кандидаты наук А. Аветисов, С. Гуревич, Д. Никулина, О. Фартушная, Л. Шутова и другие.

Очередной учебный год начался для заслуженного учителя Российской Федерации Людмилы Яковлевны Дворцовой в привычном директорском кабинете, обращенном окном в сторону надежных шефов - ОАО «Тагмет». Неоценимую помощь все эти годы оказывало школе это предприятие. Сейчас школьная столовая оснащена надежным немецким оборудованием. Всем современным требованиям отвечает медпункт. По-домашнему уютно в учебных кабинетах...

И по-прежнему директор Людмила Яковлевна Дворцова полна творческих планов...

**А. КИБАЛЬЧЕНКО.**

Заслуженный учитель школы  
Российской Федерации.